

# 数字农业农村“淄博模式”缘何叫响全国

1月25日,淄博市数字农业农村中心城市建设新闻发布会发布了淄博市数字农业农村首批典型案例,山东纽澜地何牛食品有限公司以数字科技为媒,打造“新农业”品牌位列其中。

与此同时,在位于淄博市高青县的纽澜地冷链物流监控室内,山东纽澜地何牛食品有限公司冷链物流监控专员李行正盯着电脑屏幕,密切注意发往全国各地的冷链运输车辆动向。这些前一天晚上12点生产的新鲜雪花牛肉,将在小年当天,准时送往北京、上海、杭州等客户的餐桌。

现在的淄博,以国家农村改革试验区建设为引领,数字化改革赋能农业全产业链、农村治理全领域、农民生活全方位,一批数字农业农村改革成果走在

全省全国前列。

如今,淄博数字农业农村建设已经进入到一个多点爆发、齐头并进的大格局时代。

过去的一年,淄博市委、市政府坚持数字赋能、换道超车,积极抢占数字农业农村“新赛道”,全面实施“十大工程”,在全国率先提出打造数字农业农村中心城市。

一年多来,淄博市的数字农业农村中心城市建设跑出“加速度”,有力推动了淄博市农业农村高质量发展和乡村振兴。

数字农业农村的“淄博模式”更是叫响全国。

近年来,淄博市形成了一批以七河生物、纽澜地何牛、思远农业等为代表的、在国内可复制可推广的数字农业农村典型样板。

新闻发布会当天,淄博市推出了首批10个数字农业农村典型案例。据了解,还将有第二批和第三批共30个典型案例陆续推出。这些典型案例,以点带面,示范引领,为全国数字农业农村先行先试做了有益探索。

“我们建成了全球第一座智慧化香菇栽培种植基地,开展了智慧七河工程项目,实现进料、育种、生产、加工、检测、储运和销售等全产业链的智慧化决策、智能化生产和精细化管理,最大限度地降低农业成本和能耗,减少农业生态环境破坏,实现农业可持续发展。”山东七河生物科技股份有限公司总经理苏建昌说,公司开展的智慧七河工程项目是数字化转型的重要建设内容,全面提升了七河生物的创新

能力、产品质量和产量,引领国内外香菇生产发展方向。

山东纽澜地何牛食品有限公司总经理杜斌介绍,纽澜地与盒马鲜生的合作,实现了“一品一码 一盒一码”,消费者扫码便可获取全链路溯源信息。目前,山东纽澜地何牛食品有限公司已经完成了以现代信息技术为依托的产业智能化转型升级,基于数字化改造实现了黑牛育种、生态养殖、屠宰分割、精深加工、智能交易市场、冷链物流、终端配送等环节的监控管理,构建起数字化赋能高青黑牛全产业链和产业集群发展的新模式。

如今,在淄博市着力打造数字农业农村中心城市的大背景下,数字农业农村建设成为淄博农业农村高质量发展“第一推

动”。

同时,淄博市以数字技术改造提升农业全链条、农村各领域和农民新生活的模式,探索出了一条“数字+农业农村”发展的新路径,为全国农业农村高质量发展贡献了一份令人惊喜的淄博方案。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波

## 权威发布

### 淄博力争5到10年建成“农业硅谷”

1月25日,在新闻发布会上,淄博市农业农村局党组书记、局长杨溯易介绍了淄博市与中国农业科学院共建中国农业科学院数字农业农村研究院(淄博)的有关情况。

为加快淄博市数字农业农村中心城市建设,提升数字化科技水平,经友好协商,淄

博市人民政府与中国农业科学院决定共建中国农业科学院数字农业农村研究院(淄博)。今年1月17日,淄博市人民政府与中国农业科学院签署战略合作协议,共建中国农业科学院数字农业农村研究院(淄博)。该研究院属于新型研发机构事业单位,是全

国首个以数字农业农村为研究对象的专业研究机构。研究院总体建设框架为“三院两中心一园区”,总部设在淄博高新区科学城科创中心。研究院建设目标是力争通过5至10年努力,建设成为涵盖政、产、学、研、用、金、服各个领域和要素集聚、功能健全、装

备先进、绿色高效的“农业硅谷”。

在中农数院建设中,淄博市将给予资金、土地、人才、基础设施等一系列最优支持政策。中农数院建成后,将极大提升淄博市农业生产标准化水平和农产品品质品牌层级,推动农业特色化、数字化、标

准化快速发展,助力淄博打造“乡村振兴齐鲁样板”淄博特色板块,成为华北地区乃至全国数字农业农村与特色产业科技创新的示范者、引领者。目前,淄博市与中国农业科学院正在组建领导小组和工作专班,预计今年6月将完成中农数院前期组建工作。

### 淄博精心打造可复制可推广的数字乡村示范样板

如今数字农业农村成为一个热词,高青县作为首批国家数字乡村试点县,淄博是如何推动建设的?目前建设成效如何?1月25日,在新闻发布会上,淄博市委网信办副主任刘建对此进行了介绍。

2020年10月,高青县被评为首批国家数字乡村试点县。淄博市积极抢抓国家数字乡村试点建设机遇,坚持以信息化赋能乡村振兴,坚持“三个结合”,精心打造可复制、可推广的示范样板。

坚持数字乡村和智慧城市

相结合。充分发挥高青县作为国家智慧城市示范城市、省级智慧城市试点的基础优势,多次邀请国家数字乡村专家现场调研、把脉支招,按照“整合资源,集约共享”的原则,创新提出数字乡村与智慧城市融合发展思路,建设县域大数据中心,全面整合应用智慧城市与涉农资源,实现“一屏观全城、一网管天下”。目前,指挥中心已实现全县涉农平台接入和1300余家企业、基地、合作社的涉农数据汇集。

坚持问题导向和部门联动

相结合。针对数字乡村试点建设痛点难点,多次组织市、县两级部门召开推进会议,一对一商讨解决试点建设难题。通过市、县两级联动,高青县成功落地淄博首个乡村振兴产业基金。针对数字乡村建设人才匮乏问题,联合北京字节跳动科技公司启动“淄博·字节乡村”计划,开展视频(直播)电商培训,累计培训新农人、电商从业者2000余人,培养了一批数字乡村建设专业人才。

坚持数字赋能和特色产业相结合。充分发挥高青畜牧业

强县的优势,依托高青黑牛、得益乳业两大畜牧业龙头,用数字化手段串起从牧场到餐桌、从养殖到研发的完整产业链,形成了“种、养、加”一体化,一二三产深度融合的“高青模式”,形成了可复制、可推广、有收益的典型经验,建设经验被中央网信办收录进《数字乡村建设指南1.0》,并向全国重点推荐。

截至目前,一批先进成熟、高效实用的应用场景落地见效。在特色产业领域,高青县联合阿里巴巴建设阿里数字农

业山东仓,推动销售环节全链路数字化升级,高青黑牛产品份额占全国高档牛肉的90%以上,年销售额突破10亿元。在社会治理领域,高青县木李镇龙湾社区建成“一图感知木李”数字平台,率先由黄河滩迁小区变成“数字村庄”,成为淄博乡村数字治理“试验田”。在民生服务领域,高青县花沟镇成功试点智慧医疗项目,实现村民在家门口享受专家远程会诊等服务,使优质医疗资源下沉基层。通过实施“互联网+”工程,信息惠民水平不断提升。

### 七河生物:数字化转型引领国内外香菇生产发展方向

山东七河生物科技股份有限公司在数字化转型方面都做了哪些工作?效果如何?1月25日,在新闻发布会上,山东七河生物科技股份有限公司总经理苏建昌介绍了相关情况。

山东七河生物科技股份有

限公司建成了全球第一座智慧化香菇栽培种植基地,开展了智慧七河工程项目,实现进料、育种、生产、加工、检测、储运和销售等全产业链的智慧化决策、智能化生产和精细化管理,最大限度地降低农业成本和能耗,减少农业生态环境破坏,实

现农业可持续发展。山东七河生物科技股份有限公司开展的智慧七河工程项目是数字化转型的重要建设内容,全面提升了七河生物的创新能力和产品质量和产量,引领国内外香菇生产发展方向。

智慧七河工程项目不仅

实现了对温度、湿度、二氧化碳等食用菌生长环境指标的实时监测,还能进行全自动调节,从而保证香菇产品的高质量和高品质。智慧七河项目技术成果不但可以直接运用到公司的生产扩大、新建中去,而且可以推广应用到其他

农业生产中,实现新模式的复制和推广,从而解决农业数字化、智慧化推广的难题。通过智能控制系统实时进行数据采集传输、挖掘分析,生产效率提高了4倍,运营成本降低了30%,新增产值2000余万美元。

### 纽澜地何牛:以数字科技为媒打造“新农业”品牌

山东纽澜地何牛食品有限公司目前在农业数字化建设方面都做了哪些工作?有哪些成功经验?1月25日,在新闻发布会上,山东纽澜地何牛食品有限公司总经理杜斌分享相关经验。

目前,山东纽澜地何牛食品有限公司已经完成了以现代

信息技术为依托的产业智能化转型升级,基于数字化改造实现了黑牛育种、生态养殖、屠宰分割、精深加工、智能交易市场、冷链物流、终端配送等环节的监控管理,构建起数字化赋能高青黑牛全产业链和产业集群发展的新模式。

公司在以下几方面率先实

施了数字化建设进程:首先是育种育肥数字化,纽澜地采用智能芯片链接ERP自建追溯体系和数字监控系统,通过“智能、互联、可视”的管理平台,时刻对每只黑牛进行心跳、血压、体温和步数的采集及管理,精准饲喂,全程追溯,高效科学地提升了养殖效率。其次是生产工

艺数字化,纽澜地根据每日订单,进行部位肉的精细化分割,生产全过程采取数字化标准进行品质、规格、工艺的管控和记录。再次是订单物流数字化,纽澜地自建物流公司,自主开发了物流发货、物流在途管理系

统,保温保时地完成全国配送,并能时刻监控物流在途情况。

2017年,纽澜地开启与盒马鲜生的合作,在完成双方数据共享对接后,纽澜地实现了“一品一码 一盒一码”,消费者扫码便可获取全链路溯源信息。